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DAS STEIRISCHE LUFTREINHALTEPROGRAMM 2011 – MAßNAHMEN ZUR VERBESSERUNG DER LUFTQUALITÄT
Pongratz Thomas, Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Abteilung 15 – Energie, Wohnbau Technik, Referat Luftreinhaltung, 
E-Mail: thomas.pongratz@stmk.gv.at; luft@stmk.gv.at 
Abstract
Bereits kurz nach der Einführung von Grenzwerten für PM10 zeigte sich, dass in vielen Regionen der Steiermark zum Teil deutlich zu hohe Belastungen auftraten. Daher wurde bereits im Jahr 2004 das erste Luftreinhalteprogramm erarbeitet. Überarbeitungen erfolgten in den Jahren 2006 und 2008.

Obwohl in den vergangenen zehn Jahren bereits wesentliche Verbesserungen der Emissionen erreicht werden konnten, ist in vielen Regionen der Steiermark nicht sichergestellt, dass die PM10-Grenzwerte sicher eingehalten werden können. Die Ursachen sind nicht nur in zu hohen Emissionen zu suchen. Auch sehr ungünstige meteorologische und andere naturräumliche Bedingungen führen dazu, dass es zu den überhöhten PM10-Belastungen kommt. Besonders betroffen ist neben dem Ballungsraum Graz die südliche Steiermark mit dem Leibnitzer Feld, also jenem Gebiet, das eines der zentralen PMInter-Projektregionen darstellt.

Der nächste Schritt zur Erreichung des Ziels, PM10-Grenzwerte sicher einhalten zu können, ist das Luftreinhalteprogramm 2011. Mit über 40 Maßnahmen und Maßnahmenbündeln soll eine weitere Reduktion der Emissionen erreicht werden. Folgende Emittentengruppen und Themen werden behandelt:
· Hausbrand/ Energie 
· Verkehr - Mobilität
· Motorentechnik
· Industrie und Gewerbe
· Winterdienst
· Landwirtschaft
· Raumplanung
· Rechtliche Fragestellungen
In den Jahren 2011 – 2013 wurde bereits eine Reihe von Maßnahmen umgesetzt, die mithalfen, den Trend der sinkenden Immissionskonzentrationen weiter fortzusetzen. Aber auch für 2014 sollen noch etliche Projekte verwirklicht werden.
Über die im Programm enthaltenen Maßnahmen sowie über die Stand der Umsetzung stehen im steirischen Landesumweltinformationssystem (LUIS) unter den WEB-Adressen http://www.umwelt.steiermark.at/cms/beitrag/11563390/19222537/ (Luftreinhalteprogramm 2011) sowie http://www.umwelt.steiermark.at/cms/beitrag/11874595/19222537/ (Stand der Umsetzung) Detailinformationen zur Verfügung.
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